Méon Tiun

Eotw X 1.4 KAl f{x) N O.TT. N O.T.T. NG X
Méon n avauevouevn Tiun e X givar o apiBudc:
B(X) =, =) xfy(x)  avnXeival dIakpITh, Kal
E(X)=u, = J: xf, (x)dx av n X eival guvexng.
[Tapadeiyuara:
(1) EOoTw X 0 ap1Budc ou gépvel 1o (apl. H pyéon TiyA tne X ivat:
E(X)=144+2:433+4454+5t+65=42=35

2x 0<x<l1

(2) EOTW X T.u. ye o111 S (%) = {0 -
H avapevopevn Tipn ¢ X ivat:

+00 1 1 > 9,3 1 5
E(X) = LO xf (x)dx :IO x2xdx :IO 2x dx =% . =3
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Méon tiun katavoung Bernulli

(p x=1

HT“XE’:XHO-T[ f(x)=P(X=x)=<9g x=0 oOmovg=1-p
0 aidoo

KOl JEON TIUA: E(X) =1(p)+0(9) = p

Méon mipR 6|wvu€.ukng KOTOVOMAS

HT.uXEXEIOTT. f(0)= anx(l—p)” otav x =0,1,2,...,n
X

n'
Aon—on? (I=-p)
n—x (y=x=1) < (n 1) n—1-
1— = - V=
me 1>'( o 4P P2 1 7P

= an[n; jpya -p)" " =np(p+1-p)" =

KOl yEon TINA: ECO = Zx( jp (1-p)~ = i
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Méon Tiun katavoung Poisson

-1 1qx

H T X el 0. /() =P(X =x)="—

, 7 et A" _ﬁ A5 =
KAl JEON TIPN:  E(X)= zx —le zl(x_l)! -

=le Z’Iy Tet=2

y= = ()!

Méon TIMN YEWHETPIKAS KATAVOUNG

otovx=0,1,2,3,... kartA>0

HTUXEXEIOT. f(x)=P(X=x)=(1-p)"'p étavx=12,..

’ r _OO oV, N _ ) = 1 :l
Kal PEoN TIPA: B =2 x(=p)"p=p) x(1-p) PAT
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Méon TipR €KBETIKAG KATAVOUNG

e ™ x>0

H 1.4 X €x€l O.TT. fX(x)={ 0wt

Kal Péon TIRA: BOO = [ 4, (x)dx =" xdedx =

—Ax |0 ©_Jx 1 —Ax |© 1
= —xe +Iezch:——e =1
|0 0 2 |o 2

Méon TIMR OpOIOMOPPNG KOTOAVOUNG
(1

a<x<p

HT.UuXEéxel 0.1 fi(x)=1f-«
0 aAALOV

: .. o0 b L 2P P=dd) _ ra)
KA PEON TIHA: E(X) = [ o (0)de =[ xplrdx =575 =470 =

a
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Méon Tiun (ouvexeia)

['10 OPICUEVEC T.. N METN TIUA OV UTTAPXE! OIOTI ATTEIPICETAL.
MNapddeiyua: EoTw T.4. X ue 0.1

(i x=1273,4
fX(x):<x2 — Ly &g Iy Ty
0 OAAOV

= k
To k B0 1T0(p£| U0 TIun €701 WOTE Zy =1

x=1

H oeipd Z— OUYKAIVEI (OPUOVIKRA) KaI TO & UTTOPEI va OPICTEL.

Hpueon iuA NG 1.4 €ival: - E(X) = ixiz = iﬁ .
x=1 X =

0

H oeipd ;— Oev aUYKAivel (apuoviki) kai n péan Tiun dev opiletal.

-1 X
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Otcwpnua aenENUEVOU OTATIOTIKOU

Eotw X pia 1.4, Kal f{x) n o.m.n o.M ¢ X. Eav
Y = g (X) yia guvaptnaon g 1.4., TOTE Kal n Y gival 1.4.
KOI N AVAPEVOUEVN TNC TIUA UTTOAOYICETAI TUMOWVA JE
TOV OPIOUO:

B =, =230 | E@)=g,=[ yf(»dy

Opwc edv n o.m. A 0. ¢ Y Ogv €ival yvwaTA PTTopEi va

utroAoyIaTEl Kal e Tn Pondela TG f1(x), WG €LNG:
E(Y)=E[g(X)]=D gx)fy(x)  avn X eival d1akpITh, Kal

E(Y)=E[g(X)]= [ g)f(x)dx QV N XEVAI TUVEXNS.
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1d10TNTEC MEONC TIMNG

1. E (aX+B)= aE(X)+f (YPAUMIKA 1016TNTA)
2. E (aX+BY)= a E(X)*+f E(Y) (YPOUUIKA 1D10TNTA)

3. Av oI .. X Kal Y €ival avecpTnTeC TOTE I0XUEL:

E (XY)= E(X) E(Y)
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AlaoTropd

Eotw X 1.u. kAl f(x) nO.M A0 TNGX
Aiaomropd 1 dlakuuavon Piag T.4. X gival o BETIKOC ap1Bude
Var(X) = E[(X — )]

Kal €ival YETPO PETARANTOTNTAC.

2 UUQWVa e To BEwpnua Tou agnenUEVOU OTATIOTIKOU:
Var(X) =07 = (x—u, ) f,(x) Qv N X €ival dIOKPIT, KAl
Var(X)=o? = jz (x— 11, )* £, (x)dx av n X eival ouvexnc.

Tummikr amokMon NG X : o, = Var(X) = E[(X — 1)*]

(Znp. H TumikA amokMion YetpiEtal he T Jovada pétpnong g X.)
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AlaoTopd (OUVEXEIQ)

[Tapdadelyua:

(1)EoTtw 1.4. X pe 0.

1+ (3)=0.2, £,,(4)=0.6, f,(5)=0.2, kal £, (x)=0 onovonmote aAroV.
Avauevouevn Tiun TG X: E(X)=3(0.2)+4(0.6)+5(0.2) = 4
A1aammopa TNC X: Var(X) = (3-4)*(0.2) + (4—4)’(0.6) + (5—4)*(0.2) = 0.4

EoTtw OcutePN T.4. Y YE O.TT.
f(1)=0.4, £, (2)=0.1, £, (6)=0.3, £, (8)=0.2 kai f,(x)=0 omovdnmote aAAOD.

Avauevouevn Tiun NG Y E(X) =1(0.4) +2(0.1) + 6(0.3) + 8(0.2) = 4

Alaarr 0,0C'I TNC Y: Var(X) = (1-4)(0.4)+ (2-4)*(0.1) + (6 - 4)*(0.3) + (8 —4)*(0.2) =
=8.4
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Potre

1. Porrh yUpw amé mv apxn (undév): . = E(X")
loxUe o1 4 =1, ' = E(X) ka1 4y = E(X?).

2. KEVTpIKN poTTN N pOTIN YUPW ATTO TN UETN TIUN:

=E[(X — )]
loxUel OT1: 11, =1, 21, =0 KaIl 1, = E[(X — p)*]1=Var(X).
2 XEOEIC UETACU POTTWV

k(K k(K
=E[(X - )] { [}Y( " }=Z(rj(—u)"‘fE(Xr)=2[rj<—u)k‘ru;

Sk " k- Sk k—r
u;=E[X"]=E[(X—u+m"]=E{Z[J(X—y)y }Z@p 4,

Méon Ty kai Potrég 10



1010TNTEC AlOTTTOPAC
1. ATO TIC OXETEIC UETACU POTTWV IOXUEI OTI:
Var(X)=E| (X —p) |=E| X* = 2Xu+ 1" |
=E(X?)-2E(X)u+u’ = E(X*)-[E(X)]

2. Var(aX +b)=a’Var(X) Va,beR

3. Av o1 X kai Y €ival avecaptnTeg T.J. TOTE

Var(aX +bY)=a’Var(X)+bVar(Y) Va,beR

Méon Tiun kai Potrég
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Alaotropd katavoung Bernulli

HruXxéxelom fO=p, fi(0)=1-p xa fi(x)=00crrod
MEon TIUA: ECO=p KAl E(X?)=1(p)+0(1-p)=p
YUVETTWC: Var(X)=p-p*=p(-p)=pq

Alaotropd OIWVUHIKAG KATAVOMNG

X ~B(n,p) Ootav f(x)z(n]px(l—p)” yiox=0,1,2,...,n
X

Méon Tiun: ExX)=mp KAl EB(X*)=n(n-Dp*+np | OTIOTE

Var(X) =n(n —l)p2 +np —n2p2 =np(1—- p)=npg

Méon Tiun kai Potrég
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YTTOAOYIOHOC OIOCTTOPAC OIWVUMIKAC

BOXCX =1) = D x(x - l>@px (=)™ =Y (=) =

2 - _2 ' x=2 n—x (=-2)
=n(n-1)p ZZ: G _(Z)!(n)_ o I-p"" =

B 2 (n=2)!
SRl Dy sy

p’(1—-p)"7 =n(n-1)p*(p+1-p)"~> =n(n-1)p’

E(X?)=E[X(X-D]+EX)=n(n-1)p° +np

Méon Tiun kai Potrég
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Alaoropd €KOETIKNG KATAVOMNG

HtuXéxeiom fi(x)=4e™, otavx>0
Meon Tiun: E(x)=+ Kal

E(X?) = J:o xX*le dx=—x"e |7 +IOOO 2xe Mdx =

__lxe—/lx |oo _|_l Ooe—/lxdx__lle—)tx |°O—L
A 0 A Jo A 0~ ;2

SUVETTWC ~ Var(X)=%—(4) =+ xat 0, =+

Méon Tipn kai Potrég
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2uvOol0oTTOPA

‘EoTw 011 £x0oupe OUO TUXaiEC ETARANTEC X KAl Y QTTO KOIVOU
Karaveunueveg. Ovoualouue ouvoiaammopa
guvoIaKUuQavaon TV TToooTNTA:

Cov(X,Y)=0,, = E[(X_IUX)(Y_IUY)]

loxUel 0TI Cov(X,X) = Var(X)

Omnwc kal gtn epITTwan TS 0100TTOPAC N ouvdIaaTToPA
uttoAoyidetal EUKOAOTEPA ATTO TOV TUTTO:

Cov(X,Y) = E(XY)-E(X)E(Y)
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1d10TNTEC GUVOINTTTOPAC
(1) Avolt.u. Xkar Y eivar avecaptnTeC T0TE Cov(X,Y)=0.

(2) Av ol 1.u. XKal Y €ival atro KoIvoU KOTAVEUNMEVEC, TOTE

Var(aX £bY) =a” Var(X)+ b’ Var(Y) £ 2abCov(X,Y) Va,beR
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LUVTEAEOTNG CUOYXETIONG

‘EoTw 011 £X0UPE dUO TUXaiEC YETAPBANTEC X Kal Y OTTO
KoIVoU Kartaveunuevee. Ovouddouye ouvreAeamn
OUGXETIONS TO AOYO:

Cov(X,Y)

O xOy

pX,Y)=
Id10TNTEC:
(1) [px. 1)<
(2) Edav yia 6uo T.u. X kal Y1oxUel |o(X.1)|=1, 101 N Y
gival ypauuIkn auvaptnon e .X.
(3) Av ol T.u. X kal Y eival avecaptnTec 101€ p = 0.
(4) Av p =0, 101€ X KQI Y QOUGKETIOTEC T. .

Méon Tiun kai Potrég
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PotroyevvnTpla guvaptnon

Eotw X 1.u. kAl f(x) nO.M A0 TNGX

Pomoyevvntoia TnG 1.4. X €ival n auvaptnon:
M, (t)=E[e"] teR

2UNQWVa PE TO Bewpnua ToU aPnENUEVOU OTATIOTIKOU:

M,(@)=> e f,(x) OV nXEeival dIOKPITN, Kal
M, (f) = j:e f.(x)dx Qv n X €ival GUveEXNC.

. ,_d M, (@)
loyuel OTl: H ==

t=0

(n oxéan autr dIKAIOAOYEI TO Gvoua TN TUVAPTNONG)

Méon Tiun kai Potrég
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PotroyevvATpia auvaptnan (OUvexela)

Oewpnua (Lovadikornrac)

Av 01 pOTTOYEVVATPIEC OUO T.J. X Kal Y TaUTICOVTal Y1O OAEC
TIC TIMEC TOU t 0€ O1A0TNUA YUPW ATTO TO UNEV, TOTE Ol
KOTAVOMEC TWV X Kal Y gival idIEC (I00VOUEC T.|.).

Méon Tiun kai Potrég
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PotroyevviTpia o0poIopop®ngS KATavourg
1

HT.uXEXEIOT. £, (x)=
PotroyevviTplia:
M, (t)=E[e"]= r:etfo (x)dx =

— _1 . fxd __ " g
_b—ajae X =T0-a)

a

PotroyevvnTtpia KaTavounc Poisson
e—l ﬁ,x

x!

a<x<pf

tb_ ta
= 7 0

otavx=0,1,2,3,... xauA>0

HT.uXEXEIO.TT. f()=P(X =x)=

Potroyevwnipla: M, (1) = E[e"]= iet" A _ 3 (4¢)
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Avigotnta Chebychev
Eotw X T.u. yg¢ E(X)=pu<x, Var(X)=0" <o

o :]

2

f Ve>0 oydet P[|X—,u|<g]>1—%

Otav e=ko
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AN\ TTEPIYPAPIKA PETPOA KATAVOMNC

-- TTapaueTpol Béang ==

Eotw X T.J. Ye f(x) nO.mM. O NG X KAl Fy(x) Na.0K.
Aidueoo¢ Tne X ovopaderal kGBe apiBuoOg O yia Tov 0TToio 10XUEL:

AvTigTolxa, p-IToo0aTIaio anjEio Eival To GNYEIO x, 10 TO OTTOI0
Top'(U A

EvOla@épov TTapouaiadouv Ta TETAPTNHOPIA: X s, X 505 X0.75

Méon Tiun kai Potrég
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ANA TTEPIYPAPIKA PETPA KATAVOUNC (TUVEXEIQ)

Emikoarouoa T1un n Kopu@n ovouddeTal KABE TOTTIKO YEYIOTO
™G fy(.) 0tav n X €ival Guvexng.

AvtigTolxa, 0Tav n X gival OIOKPITA YE OUVATEG TIMEG:

X1<Xy < ... <X <X 1< ..., MIAEVOIQUEDT TIUN X, AEYETAI

KOPUPA 6TV £ (1) > £ (1) KL/ (x5 ) > f (Xy.), EVID G
aKQAia TIUA €ival KOPUQN OTAV €ival EYOAUTEPN ATTO TN
VEITOVIKI TNC.

(LIOVOKOPUQEC, DIKOPUPEC 1) TTOAUKOPUPEC KOTAVOUEC)
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ANA TTEPIYPAPIKA PETPA KATAVOUNC (TUVEXEIQ)
-- UETPA PETABANTOTNTAC -~

> KEVIPIKN EKTAON WIAS GUVEXOUG T.J. X I X 75 = X 55

» HUIKEVTRIKN EKTAON IAC OUVEXOUC T.U. X & (xg75 = X905 )/ 2

»Mean amokhion:  E[| X — u|]

» Aiaueooc amokAion: E[| X —o|]

» 2uvreAearng dlakuuavong: ¢ = o/ u (TToooaTo
atOKAIONC ATTO TV YETN TIUN)

3
> SuvieheoTic Aogomrag: o, = o = LA —4) ]

3 3

o o
4
> Suvreheatris Aogsmrag: a, =4 = EICX _4”) ]
o c

Méon Tiun kai Potrég o4
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